

身后



卡扎菲一生有两次婚姻,第一任妻子叫法蒂赫,是当时利比亚军队高级将领哈里德的女儿,为卡扎菲生有一子。但是“九月革命”之后,卡扎菲就宣布与法蒂赫离婚。卡扎菲的第二任妻子索菲娅是一名护士,来自利比亚东部势力最强大的布拉阿萨部落,据说就是这个部落首领的女儿,身上还有匈牙利血统。婚后,索菲娅“成功”为卡扎菲开枝散叶,生下六子一女共七个孩子。

卡扎菲七子一女的前世今生



长子穆罕默德投降逃跑

卡扎菲第一任妻子法蒂赫只生了一个儿子,他便是卡扎菲的长子穆罕默德。1970年出生的穆罕默德是利比亚邮政与通讯公司主席,掌控利比亚手机和卫星服务等。8月29日,有报道称穆罕默德与家族其他几位成员一起逃到阿尔及利亚。



次子赛义夫·伊斯兰已被包围

次子赛义夫·伊斯兰是卡扎菲与第二任妻子索菲娅所生的第一个孩子,生于1972年。赛义夫·伊斯兰与自己的父亲一道,已被国际刑事法院以“反人道主义罪”发出逮捕令。利比亚执政当局在苏尔特的一名前线指挥官20日称,赛义夫·伊斯兰藏身处已被包围。



三子萨阿迪栖身尼日尔

1973年出生的萨阿迪是个“足球痴”,曾入选过利比亚国家队,还去过意大利并先后效力于佩鲁贾等多支甲级球队。今年9月,尼日尔政府声称萨阿迪已经逃往该国,受到政府的保护。尼日尔司法部长称,他们暂时不打算将他引渡回利比亚。



四子穆塔西姆在苏尔特死亡

担任利比亚国家安全顾问的穆塔西姆是卡扎菲子女中唯一公开拥有政府官职的人。据半岛电视台最新消息,10月20日,利比亚执政当局在苏尔特的一名前线指挥官称,穆塔西姆当天在苏尔特死亡。



老五汉尼巴尔逃往阿尔及利亚

卡扎菲的孩子中脾气最暴躁的是老五汉尼巴尔,利比亚冲突爆发后,“过渡委”武装在汉尼巴尔的豪宅内找到了大量记录其奢侈生活的照片,8月29日,汉尼巴尔与几个家族成员从利比亚逃往阿尔及利亚。



六子赛义夫·阿拉伯被炸身亡

赛义夫·阿拉伯出生于1982年。4岁那年,他在美国的空袭中受伤。2006年,赛义夫·阿拉伯前往慕尼黑科技大学就读。4月30日,利比亚政府发言人易卜拉欣称,赛义夫·阿拉伯在北约空袭中死亡,同时死亡的还有卡扎菲的3个孙子。



七子哈米斯生死不明

今年只有28岁的哈米斯是家族中最年幼的一位。哈米斯被外界看作是卡扎菲“最神秘的儿子”,也被认为是最具“军事实力”的一个。2011年8月4日,反对派称哈米斯在北约的轰炸中被炸死了,继而遭到利比亚政府的反驳,至今生死不明。



唯一女儿艾莎阿尔及利亚产女

艾莎是卡扎菲第五个孩子,也是他唯一的女儿,自幼便深得父亲宠爱。卡扎菲政权陷入危机之后,艾莎多次现身黎波里街头,号召民众“反击侵略”。8月29日,艾莎与母亲索菲娅和两位兄长乘坐奔驰防弹车逃往阿尔及利亚边境小镇,不久在当地一家医院产下一女婴。



当地时间2011年10月20日,利比亚苏尔特,利比亚过渡委士兵展示从卡扎菲身上缴获的金手枪 IC供图

内幕披露

希拉里突访定调 决定卡扎菲之死?

当地时间19日,美国国务卿希拉里·克林顿突然抵达利比亚进行了一次没有任何宣布的访问。但就在这次访问中,希拉里提及卡扎菲的未来命运时声称,要么将其活捉,要么将其击毙。而就在一天之后,卡扎菲在企图突破时伤重战死。

分析人士认为,这并非一种巧合,而是一种刻意的安排。有西方舆论就披露称,其实北约方面早就锁定了卡扎菲的藏身之处,就等一个最后的定调,即到底是击毙还是活捉审判他。而希拉里正是这个来定调的人。此时,利比亚执政当局还在释放烟雾弹,声称卡扎菲正在卷土重来。其实这些都是信号。信号就是西方不希望活捉

卡扎菲,而是将其击毙。一来在活捉卡扎菲之后会激励其支持者不停地进行抗争,从而导致局势的极大不稳;二来,在审讯过程中无疑又会给卡扎菲一次宣传他自己的机会,并可能造成国家的分裂。因此,权衡之下,北约将其击毙是最好的选择,也是一个各方都能接受的结果。结果,在逃离苏尔特时卡扎菲的车辆被北约击中。

而希拉里的高调到来还有其它政治意图。她似乎在向美国国内展示,美国参与这场战争是完全值得的,因为已经取得了预期之中的效果,而利比亚战争则已经因为卡扎菲的死亡而画上了句号,利比亚从此将进入一个新的时代。 综合

国际反应

联合国秘书长潘基文:

“很明显,今天标志着利比亚历史性转折。”他呼吁利国内各派武装放下武器,寻求和平。

俄罗斯总统梅德韦杰夫:

俄罗斯期待利比亚由此迎来和平,利各政治派别、部族能够就未来权力安排达成最终一致。否则,几个月来的行动都将失去意义。他强调,利比亚应该成为一个政治现代化国家。

阿盟阿拉伯与非洲合作部主任塞米尔·胡斯尼:

卡扎菲的死亡为利比亚重建开创了道路,标志着卡扎菲40多年独裁统治体制的彻底结束。胡斯尼敦促利比亚各部落间积极和解,以顺利开启重建进程,共同掀开利比亚历史新的一页。

欧洲理事会常任主席范龙佩和欧盟委员会主席巴罗佐发表联合声明:

“利比亚的历史今天翻开新的一页,并且可以拥抱一个新的民主的未来。”两位欧盟领导人呼吁利比亚“过渡委”继续推进“面向全体利比亚人民、具有广泛基础的和解进程”,同时确保过渡进程的民主、和平和透明。

英国首相卡梅伦发表声明:

利比亚人民自此有机会建设一个强大和民主的未来。

法国外交部长朱佩:

“这是历史性的时刻,是利比亚重建和迈向民主自由新时代的开始。”

丹麦外交大臣瑟芬达尔:

丹麦将成为新利比亚的支持者和朋友,丹麦期待在未来和利比亚开展合作。

卡扎菲政权 重要人物命运各异

死亡者

●利比亚前国防部长阿布·巴克尔·尤尼斯10月20日被“过渡委”宣布死亡,“过渡委”主席贾利勒称已经从英国媒体上看到他的遗体照片。

出逃者

●利比亚前外长库萨,3月28日以“治病”为名离开利比亚前往突尼斯。3月30日,他乘私人飞机抵达英国。英国官方随后发表声明,称库萨不满利比亚政府军袭击平民的现状,不愿再代表利比亚政府,希望辞职。

●前石油部长加尼姆,6月1日在意大利首都罗马发表声明,宣布离职,原因是“无法忍受”国内冲突。

●前内政部长阿卜杜拉,8月15日携家眷搭乘私人飞机抵达埃及,目前尚不清楚他是否决定变节,本人则表示是来埃及度假旅游的。

●总理马哈姆迪,8月22日已身处邻国突尼斯,此前一直忠于卡扎菲。

倒戈者

●利比亚前司法部长贾利勒,2月份因不满政府镇压抗议群众而宣布辞职,随后加入反对派。目前是利比亚“全国过渡委员会”主席,是未来领导利比亚的热点人物,但本人已经表示一旦卡扎菲政权被推翻,将辞去主席职务。

●前国家经济发展委员会主席贾布利勒,3月辞职后加入反对派阵营。目前是“全国过渡委员会”执行局主席,也是“后卡扎菲时代”呼声较高的候选人之一。 梁彬